全国首份《家庭教育令》在长沙发出

家长这样带娃,违法!



面对家庭教育令, 陈某表示以

今日女报 / 凤网记者 张秋盈

"谢谢法官,我以后一定 纠正自己的错误, 弥补养育 孩子的不足,让孩子更加健 康地成长。"1月6日,湖南 省长沙市天心区人民法院审 理了一起抚养权变更纠纷, 针对监护人监护失职的情 况,该院发出了《中华人民 共和国家庭教育促进法》(下 称《家庭教育促进法》) 生效 后,全国第一份《家庭教育



家长把孩子甩给保姆违法

接受《家庭教育令》的,是 八岁孩子小云(化名)的父母。 小云的父母于 2020 年 8 月协议 离婚。双方约定,孩子由母亲陈 某抚养。随后, 陈某再婚, 并带 着小云搬到新的出租屋内, 致使 小云两个星期未能上学。小云父 亲胡某就找了全托和保姆来照顾 小孩。从2021年2月起,小云 便一直与保姆居住, 母亲陈某只 是周末过去接送孩子。父亲胡某 认为前妻照顾孩子不当, 向法院 起诉,请求变更抚养权。

经法院审理, 母亲陈某并未 积极履行其应尽的监护义务,可 认定被告怠于履行其抚养义务和 承担监护职责;原告父亲胡某虽 然以找全托、请保姆的方式来履 行其对小孩的抚养与照顾义务, 但是让小孩一个人与保姆单独居 住,而自己居住在离小孩不远的 乡下别墅,说明父亲胡某只是履 行了"养"的义务,但怠于行使"育" 即教育、保护的义务。

鉴于原、被告双方都存在 怠于履行抚养义务和承担监护 职责的问题, 都对小云的生理、 心理与情感需求多有忽视, 小 云又表达出更愿意和母亲一起 共同生活。同时,母亲陈某表 达出将小云转学以便照顾的主 观意愿,结合原、被告《离婚 协议书》中小云由被告抚养的 约定,据此,天心区人民法院 依法驳回原告胡某的诉讼请求, 判决被告陈某继续履行监护责

任。但对法定监护人陈某的失 职行为依法予以纠正,依据我 国《未成年人保护法》《家庭教 育促进法》中的规定,天心区 人民法院依法对失职监护人陈 某发出《家庭教育令》。

该份《家庭教育令》裁定, 陈某应多关注小云的生理、心理 状况和情感需求, 具体做法为 与学校老师多联系、多沟通,保 持与老师至少每周一次的联系 频次,了解小云的详细状况;裁 定陈某与小云同住, 不得让小云 单独与保姆居住生活, 由自己或 近亲属亲自养育与陪伴小云。并 规定《家庭教育令》有效期一年, 在裁定失效前,孩子本人或密切 接触孩子的单位,可以根据实际 情况向人民法院提出申请撤销、 变更或者延长《家庭教育令》。 如义务履行人陈某违反裁定,视 情节轻重, 予以训诫、罚款、拘留, 构成犯罪的,依法追究刑事责任。



法官在法庭上宣读家庭教育令

让法律 "长出牙齿"

此次天心区人民法院发出的 家庭教育令,系2022年1月1 日我国《家庭教育促进法》生 效后,全国第一例家庭教育令。

"家长从此以后要学会依法 带娃,不是给钱就可以,给一口 饭吃就可以,必须履行照顾、关 怀等责任。"湖南省高级人民法 院研究室少年法庭工作办公室 主任钟玉玺说,该案为严格贯彻 落实《家庭教育促进法》做出了 实践探索,将有效指导、影响全 省乃至全国的家庭教育工作。

长沙市天心区人民法院党组 书记、院长周丹表示, 家庭教育 令是根据1月1日正式实施的《家 庭教育促进法》所出台的一项 具体的创新举措,主要意义就 是规范家长正确的履行抚养孩子 行为, 在全社会营造促进未成年 人健康成长良好氛围。

同时, 天心区人民法院将联 合妇联、共青团和民政部门共 同建立联动机制,确保父母都 要拿出足够的时间来陪伴孩子, 给予孩子关爱,给予孩子应有 的教育,促进《家庭教育促进法》 能够真正的落实落地。 针对天心区人民法院发出的

这份家庭教育令, 湖南省婚姻 家庭研究会常务理事、湖南省 律师协会婚姻家庭专业委员会 主任万薇律师表示,《家庭教育 促进法》立法的意图,就是为 了促进家庭教育而进行的"指 引"和"赋能"。父母是孩子的 第一任老师,通过法律方式告 诉家长,如何当好一个家长, 引导家长按科学的方法、科学 的理念去教育孩子。父母不可 能一开始就了解所有教育的知 识, 也需要不断学习, 这个时 候就需要"赋能", 当遇到困难 和问题的时候,可以向公共体 系获取相应的帮助。学到相应 的知识,来提升自己的能力, 做一名合格的家长。万一没有 当好家长这个角色,根据《家 庭教育促进法》中的规定,不 是惩罚,是纠偏,帮助家长更 好地开展家庭教育。

"法律是有牙齿的,以前家 长失职是口头的指导和教育, 没有强制性的处罚,难以督促 实施。《家庭教育促进法》实施 以后,如果家长没有依法履责, 在被提醒教育后仍然违反,将 会要视情况轻重付出代价。"万

凤眼时评

事件启示: 在严防死守中保持人文关怀

文 / 朱泓江

1月1日,陕西西安,一名产 妇由于核酸报告过期 4 小时而无 法入院, 等待期间大出血致使8 个月的婴儿流产。1月5日, 西安 网友"A有雨有晴天"发微博称, 她因为多家医院拒绝接诊导致流

这一系列孕产妇在疫情中得 不到及时救治的事件引发极大关 注。人们想不通的是, 医院本是 救死扶伤的地方, 到底是什么天 大的理由, 会将急需救治的孕产 妇拒之门外?

涉事医院因为患者核酸检测 已过期 4 小时而"一刀切"不收 治的处理, 遭到舆论一片质疑和 谴责。我们应当"一刀切"的, 是新冠肺炎疫情流传的通道, 而 不是蕴藏人类质朴情感的良心和 救死扶伤的职业道德。

事实上, 早在 2020 年 2 月 8

日,国家卫生健康委员会就发布了 《关于加强新型冠状病毒肺炎疫 情防控期间孕产妇疾病救治与安 全助产工作的通知》, 就如何做好 新型冠状病毒肺炎流行期间孕产 妇和新生儿防护工作, 保障母婴 安全提出了一系列非常具体的要 求和应对措施, 其中就明确要求: 各地根据医院条件, 为产科门诊 及病房尽可能创造独立进出通道; 发热门诊应当对发热孕产妇进行 排查。对于能够明确排除疑似感 染的孕产妇, 可转至普通门诊就

西安市疫情防控指挥部在 2022年1月1日发布的《关于保障 疫情防控期间有序就医的通告》也 提到, 有急诊抢救医疗需求人员 和即将分娩的孕产妇, 直接拨打 120 急救电话,同时联系社区(村) 工作人员对接 120 救护车,由 120 救护车联系定点医院,并告知接

收医院就诊人员管控情况,也并

没有将"48小时核酸检测结果", 作为一项可接收病人的硬指标。

其他城市的经验也告诉我们, 疫情防控期间的紧急接诊并非难 事。2021年6月,面临突如其来 的疫情,广州市卫健委和广州市 妇女儿童医疗中心紧急启用"穗好 孕"平台, 孕产妇可以居家建档 和记录孕期情况, 让社区卫生服 务中心实时了解社区内的孕产妇 情况, 及时提供孕产期健康指导, 区内医疗机构可对临近分娩的孕 产妇进行合理的产检安排, 保障 孕产妇的健康和安全。

国家部门有相关要求, 西安自 己也有具体规范, 其他省市也有 经验做法,为何还会让一个腹痛 的孕妇在夜晚的寒风中挨苦受累, 让一个8个月大的胎儿来不及降 临于世,就仓促地离去?

所幸孕产妇流产事件发生后, 当地党委政府及时展开调查,此 次孕妇流产事件被定为责任事故,

相关责任人已被处理。1月6日 下午召开的西安市新冠肺炎疫情 防控工作新闻发布会上, 市卫生 健康委主任刘顺智对患者以及疫 情期间特殊人群就医通道不顺畅、 工作要求落实不到付表示道歉. 并承诺将通过此次事件深刻反思, 立即整改, 进一步做好市民的医 疗服务保障工作, 对定点医院加 强监督和业务指导, 督促指导医 院优化就诊流程, 开通绿色通道, 扩充诊疗范围等,全力保障人民群 众疫情期间的就医需要。

中共中央政治局委员、国务 院副总理孙春兰在1月6日上午 召开专题会议部署医疗服务保障 工作时表示, 医疗机构的首要职 责是提供医疗服务, 因此防疫期 间决不能以任何借口将患者一拒 了之。对急危重症患者,不论有 没有核酸证明, 在医护人员做好 防护的前提下, 都要第一时间收

在"孕妇无法及时就医致流 产"事件发生后,西安市作出新 的要求,对于急危重症、血液透 析、肿瘤放化疗等患者和孕产妇, 开通服务电话、绿色通道, 提供 诊疗服务。也有媒体报道,自"孕 妇流产"事件后, 西安有小区开 始统计孕妇信息。这是一种积极 的改进, 但还是不免让人慨叹: 如果这些本该想到也该做到的举 措,能够早日实施,或许"孕妇 流产"悲剧就完全可以避免了。

希望这条8个月的小生命的 逝去, 能让我们吸取更多的教训, 也让我们更透彻地领会到"人民 至上""生命至上"的含义和重 量。在疫情常态化防控的情况下, 我们还将继续生活在防疫场景下, 不只是西安, 不只是医院, 而是 任何城市、任何机构, 都应该汲 取教训,每一条生命,都应该得 到善待, 越是困难, 我们越应 该在严防死守中保持人文关怀。